

*Н. В. Павличенко*

**РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ «ВВЕДЕНИЕ В ЮРИДИЧЕСКУЮ НАУКОМЕТРИЮ»,  
ПОДГОТОВЛЕННУЮ ДОКТОРОМ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРОМ А. Ю. ШУМИЛОВЫМ**

*N. V. Pavlichenko*

**REVIEW OF THE MONOGRAPH «INTRODUCTION INTO LEGAL SCIENTOMETRICS»  
BY DR., PROF. A.Y. SHUMILOV**

Монография, подготовленная профессором А. Ю. Шумиловым, посвящена актуальному в настоящее время вопросу — юридической наукометрии. Работа активно обсуждалась юридической общественностью, поскольку автором впервые рассмотрена наукометрия в качестве современного инструмента познания юриспруденции и проведен наукометрический анализ цитируемости научных трудов более 3 500 докторов юридических наук, защитивших диссертации в Российской империи, Советском Союзе и Российской Федерации.

В качестве библиометрической базы данных, на основе которой профессор А.Ю. Шумилов проводил исследование, была выбрана национальная информационно-аналитическая система «Российский индекс научного цитирования», аккумулирующая более 4,7 млн публикаций российских авторов, а также информацию о цитировании этих работ в более чем 4 тыс. российских журналов. Этот выбор был сделан не случайно, так как данная система предназначена не только для оперативного обеспечения научных исследований актуальной справочно-библиографической информацией, но является также аналитическим инструментом, позволяющим проводить оценку результативности и эффективности деятельности научно-исследовательских организаций, ученых и т. д., что с успехом и выполнил профессор А. Ю. Шумилов в процессе своего исследования.

Существенным достижением автора является то, что он уделил большое внимание разработке методологии, описанию методов познания, используемых в юридической наукометрии, уделил внимание ее гносеологической природе. Автором синтезировано определение юридической наукометрии, предметом изучения которой аргументированно определено единство

процесса и результата наукометрических исследований научной информации в отечественной юриспруденции.

Нам импонирует позиция автора о том, что индекс цитирования является одним из самых распространенных наукометрических показателей и применяется (для формальной оценки) в научных и бюрократических кругах многих стран — «он объективен и коррелирует с талантом и активностью ученого». Цитирование, по нашему мнению, это форма добровольного голосования за того или иного автора, поддержка или критика его позиции. Именно по этой причине мы считаем интересной идею автора о создании шкалы оценки вклада ученого в отечественную юридическую науку, в основе которой востребованность научных работ ученого. Это оказывает несомненное стимулирующее воздействие на читателя монографии, так как последний подсознательно ищет свое место в научном рейтинге, свое положение среди равных себе исследователей и, полагаю, стремится стать «классиком цитирования» (термин, используемый профессором А.Ю. Шумиловым).

Хочется заострить внимание на приложениях к рецензируемой монографии. Поражает охват персоналий (более 3 500 тыс. ученых), масштаб и объемы изученных наукометрических данных, широта временных границ (от Российской империи до наших дней). Все это свидетельствует не только об уникальной работоспособности автора, но и о фундаментальности эмпирической базы подготовленной монографии.

Рецензируемая работа, безусловно, будет интересна широкой юридической общественности. Читательский адрес составляют научные сотрудники, включая членов диссертационных советов, экспертных советов ВАК, представители различных научных школ, а также профессорско-преподавательский состав, доктора наук,

аспиранты (адъюнкты) и соискатели высших образовательных учреждений.

Коллектив Волгоградской академии МВД России сердечно поздравляет уважаемого Александра Юльевича Шумилова с изданием

содержательной, интересной и своевременной для отечественной юридической науки работы! Желаем дальнейших творческих достижений и успехов в деле развития оперативно-разыскной науки!

